
＜在宅医療における薬剤師＞
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「安心と希望の医療確保ビジョン」（Ｈ２０年６月）

薬局については、夜間・休日の対応、患者宅への医薬品・衛生材料等の供給、緩和ケアへの対応な
どを確実に実施するため、地域における医薬品などの供給体制や、医薬品の安全かつ確実な使用
を確保するための適切な服薬支援を行う体制の確保・充実に取り組む。

在宅医療における薬局・薬剤師の役割と現状
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（出典：厚生労働省「衛生行政報告例
結果」）
在宅患者訪問薬剤管理指導料の届出薬

局数

（出典：中医協資料）

基準調剤加算（１及び２）届出薬局数

（出典：中医協資料）

麻薬小売業免許取得薬局数

（出典：厚生労働省「麻薬・覚せい剤行政

の概況」）

53,642

38,736

24,584

34,707

薬局数等の推移
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在宅患者訪問薬剤管理指導等の重点的取り組み事項

5.9%

43.7%

57.9%

73.3%

20.2%

74.1%

14.5%

4.1%

8.4%

37.2%

6.0%

83.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

訪問回数の増加

薬剤の保管に関する指導

服薬方法に関する指導

薬剤の内容に関する説明

服薬ｶﾚﾝﾀﾞｰ等ﾂｰﾙの利用

一包化の実施

粉砕の実施

嚥下補助剤等の利用

処方医との連携

処方医以外の医師と連携

介護事業者への情報提供

その他

（N=812）

処方医以外の連携先

24.4%

7.9%

34.9%

2.8%

17.2%

22.3%

2.3%

1.5%

0.9%

0.1%

3.2%

1.6%

3.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ケアマネジャー

ホームヘルパー

訪問看護ステーション

ショートステイ事業者

その他の介護事業者

医療機関の訪問看護部門

理学療法士

作業療法士

保健所・保健センター

民生委員

他の医師

他の薬局

その他

（N=812）

平成１９年度老人保健事業推進費等補助金「後期高齢者の服薬における問題と薬剤師の在宅患者訪問薬
剤管理指導ならびに居宅療養管理指導の効果に関する調査研究」報告書」より

在宅訪問薬剤管理指導等の内容

■入院中の患者に対する共同指導の実施施設
５施設 （調査数５００件、うち回答のあった施設３５０施設中）

■在宅療養中の患者に対する共同指導の実施施設
１１２施設 （調査数５００件、うち回答のあった施設３５０施設中）
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件 数 割 合

薬剤師である職員が１人のみであるため、在宅患者訪問薬剤管理指導等を実施する際は定期的
に閉店する 16 5.4%
薬剤師である職員が１人のみであるため、在宅患者訪問薬剤管理指導等を実施する際は不定期
に閉店する 23 7.8%
複数の薬剤師がシフトを組んで担当しており、各薬剤師が患者の受持ち制をとっている 66 22.4%
複数の薬剤師がシフトを組んで担当しているが、患者の受持ち制はとっていない 31 10.5%

複数の薬剤師が他業務の空いた時間帯に随時実施し、各薬剤師が患者の受持ち制をとっている
55 18.7%

複数の薬剤師が他業務の空いた時間帯に随時実施しているが、患者の受持ち制はとっていない
43 14.6%

在宅患者訪問薬剤管理指導等を専任とする薬剤師を置いている 45 15.3%
無回答 15 5.1%

合 計 294 100.0%

在宅患者訪問薬剤管理指導等の実施体制

［N=350］ 常勤職員 非常勤職員
薬 剤 師 2.55人 1.32人
その他の職員 2.01人 0.82人
［再掲］ケアマネジャーの資格保有者 0.49人 0.11人

施設あたりの従業員数

実施体制

平成１９年度老人保健事業推進費等補助金「後期高齢者の服薬における問題と薬剤師の在宅患者訪問薬剤管理指導
ならびに居宅療養管理指導の効果に関する調査研究」報告書」より

調査票発送数：５００件
回収数：３５０件
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薬局薬剤師の緩和ケアの取組み状況

麻薬小売業者免許を有している施設 76.7% (n = 795)麻薬小売業者免許を有している施設 76.7% (n = 795)

薬局での医療用麻薬の取り扱いについて

医療用麻薬の在庫を有している施設の状況

平成21年度厚生労働科学研究費補助金がん臨床研究事業「保険調剤薬局における緩和医療の関わりに関する調査調査結果報告書」より

53.8%

10.4%

8.0%

5.2%

1.6%

2.8%
8.9%

月平均麻薬処方の処方せん枚数

1枚未満

1枚以上2枚未満

2枚以上3枚未満

3枚以上4枚未満

4枚以上5枚未満

5枚以上6枚未満

6枚以上

0% 10% 20% 30%

どうしていいかわからないことがよくある

身体症状の緩和に関して専門的な知識や援助が容

易に得られる

疼痛の緩和のための知識や技術は十分である

ややあてはまる

よくあてはまる

0% 20% 40% 60%

死を前にした患者への対応方法

患者への精神的サポート

患者の痛みの緩和

痛み以外のからだの苦痛の緩和

医師など他職種とのコミュニケーション

家族への精神的サポート

医師とすぐに連絡が取れないこと

患者のプライバシーの保護

時々困る

常に困る

麻薬調剤について 経口麻薬製剤の調剤 53.6% (n = 555)
注射麻薬製剤の調剤 0.6% (n = 6)

麻薬の配達について 経口麻薬製剤の配達 15.1% (n = 156)
注射麻薬製剤の配達 0.7% (n = 7)

0% 10% 20% 30%

医療用麻薬を使用しているがん患者への対応について がん患者への対応について、困っていること

麻薬の在庫を有している施設 61.5% (n = 637)

21.8%

15.5%

12.2%11.5%

25.1%

13.9%

全体の仕入れ量に対するデットストックの割合

0-20%

20%-40%

40%-60%

60%-80％

80%以上

無回答
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